

提多书2章之二自守公义敬虔

大海的召唤2211

各位早安，今天我们灵修《提多书》2章11到15节，这是我们第二次灵修《提多书》的第2章。

在这一部分保罗就提到伦理生活的神学根基，同时保罗跟当时的希腊罗马文化进行鲜明的扣题与对照。因为对希腊文化来说，他们也愿意有自守、节制和谨守等等，这都是希腊文化特别推崇的美德。但他们只能提出这样的道德理想，他们没有办法来实现这样的道德理想。根本原因是什么呢？就是因为希腊尽管提出了高妙的理想，但是人性是软弱又是最黑暗的。软弱又最黑暗的人，怎么能够在人间实现人性深处的天堂理想呢？更何况希腊的文化从宗教上开始有了根本的危机。这也正是希腊哲学家们非常惊人的发现，也就是希腊的神是撒谎的，放荡的，淫乱的，堕落的。连神都这样，人自然而然就不可能有更高的道德理想追求。

保罗非常熟悉希腊的文化，因此在1章2节，保罗就说：“盼望那无谎言的上帝，在万古之先所应许的永生。”请听保罗说，我们的上帝是什么样的上帝呢？——无谎言的上帝。为什么他特别强调这一点？这就是因为希腊和罗马的神话中，宙斯，或者在罗马神话叫朱比特，是撒谎的。他为了跟人间的女子上床私通，甚至不惜到处说谎，假扮别人的丈夫与人私通。连最高的神都这样，还能有什么别的指望呢？

保罗在这里就进一步的来提到真正要实现哪怕文化中的光明美好的理想，也必须得有上帝亲自的作为。因此保罗强调的伦理教导、生活规范、美德见证必须得回到根基之所在。所以《提多书》2章11到15节这一段非常重要。我们就看到保罗是给生活见证和善行美德提供了福音和神学的根基。保罗为1章10节所描绘的生活方式提供了神学的依据。

基督徒应当这样生活，因为上帝使人得救的恩典，也教导领受恩典的人有全新的生活方式。人如果不在恩典中受教，就不能宣称自己已经真接受了神得救的恩典。这种生活方式的改变，扎根于救赎和对主耶稣基督再来的确切笃定的盼望。所以保罗就从这两个根基来提醒我们之所以这样生活，是因为有两个事实是确切无疑的：第一，上帝藉着耶稣基督有了拯救众民的恩典，而且这恩典已经显明出来。第二，同时主耶稣基督还要荣耀的显现。我们生活在主耶稣基督第一次来和第二次来的这末世期间，也必然会有末日的大审判。所以正是在这样一个包裹着的末世情境中，保罗把希腊罗马文化所盼望的理想，借着恩典的福音，展现为基督徒生活的实际。

保罗提到说，上帝拯救众人，有时会被误解为似乎是有普救论的嫌疑，似乎是保罗在强调上帝要救每一个人，这当然是完全错误的理解。因为保罗所强调的是上帝，不只是我们这一群人的上帝，祂也愿意拯救各国各族各民各方，只要人藉着耶稣基督愿意来悔改、信靠，都会得到上帝所给人的恩典，因为祂愿意万民万国万方万族得救，而不只是局限于犹太人。

因此克里特岛这样的属于受希腊文化非常深的影响的外邦人所住之地也竟然信了福音。而这福音的恩典已经显明出来。恩典就是不配的罪人蒙受上帝的恩宠。本来是上帝仇敌的罪人，如蛆如虫，来自于尘土的罪人，竟然成了上帝的儿女，这只能用恩典和不可思议的大爱来解释，也只能是天外来的大爱，而不是我们人本性深处所生发出来的爱。保罗强调这恩典已经显明出来，从而使我们的教训有了根基，也使我们能够除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守公义，敬虔度日。

自守、公义、敬虔都是希腊罗马文化所推崇的美德。但是若没有神藉着基督流血，除去我们不敬虔的心和世俗的情欲，我们是不可能在今世，在当下活出圣洁的生活！同时我们还盼望耶稣基督的再来。对未来的确信使人能够在当下坚定不移。耶稣基督活的作为使人能在当下有真正的扎根，人可以做一粒种子，不与腐烂的世界一起腐烂，乃是展示属天的荣美。这也正是我们今天所特别需要应用在我们的生命实际中。

各位，是做一段朽木与腐烂败坏的世界一起腐烂堕落下去呢？还是做一粒上帝栽种在我们生命中的福音的种子的载体，从而能够与这福音和恩典一起开花结果，就在腐烂的土壤中却有丰盛的展示呢？我们每天都面临着这样的回应，或者不回应，这都决定了我们当下的生活状态。

保罗在这里用到希腊的词汇“等候”在原文中是含有“热切盼望”的意思，比我们中文和合本所讲的“等候”语气要强烈多得多，也就是每一个基督徒都是充满着期待，热切盼望主耶稣基督的再来。这更使每一个盼望者愿意分别为圣，并活出上帝所期望的神儿女样式，而所盼望的福，也就是福乐的盼望，当然是指耶稣基督的再来。

保罗在这里称耶稣基督为至大的上帝，和我们的救主，这也是刻意跟罗马帝国对他们的皇帝的称呼有所强烈对照。因为那个时候整个罗马帝国有崇拜皇帝的氛围和举动，尤其是尼禄皇帝时期，他常常自封为上帝和救主。很多罗马的皇帝也都说，自己给百姓带来了和平和盼望，但是这一切都是虚空和谎言。而保罗所强调的是主耶稣基督才是真正的至大的神和救主！我们中文和合本翻译说：“并等候至大的上帝和我们救主耶稣基督的荣耀显现。”在原文中没有“和”，保罗很明确的是把主耶稣基督跟至大的上帝划等号，也就是主耶稣基督就是至大的上帝，也是真正的救主。

这一位至大的上帝，不只是做救主，也是来做信徒的生命之主，让每一个信徒把生命的主权交给主，从而也能够让人在自己的日常生活中与神同行。保罗把圣洁的呼召连于耶稣基督的死，耶稣借着使命，借着流血，借着舍己，借着复活，就做成了救恩与恩典！而圣灵把这救恩与恩典应用在每一位跟从者的生命之中，他们就分别为圣，也能够过圣洁生活。因此保罗说：“他为我们舍了自己，要赎我们脱离一切罪恶，又洁净我们特作自己的子民，热心为善。”

各位，圣洁是基督徒与所有宗教文化都从里到外有最深区别之处，丢弃了圣洁，就是藐视耶稣基督的舍己受死与复活。所以保罗借着强调基督徒的圣洁生活，来指明这样的事实已经落实在每一位信徒生命之中。就是主已经赎信徒脱离了一切罪恶。这里的说法跟《诗篇》130篇8节非常相似。而保罗说，上帝藉着耶稣的救赎，使百姓特作自己的子民。在这里原文中更强烈，意思是上帝选择了这一批信徒作为他宝贵的珍贵的产业，是有意回应旧约《出埃及记》19章5节，《玛拉基书》3章17节。因此这些子民都是上帝的宝贵的珍稀的精兵与产业，他们必须得热心为善，这再次表明救赎与敬虔生活是密不可分。

人不可能宣称自己已蒙恩得救，却没有实际的改变。所以保罗讲解完恩典的福音后，再次像在1到10节那样吩咐提多。保罗提到各等权柄和不许任何人轻看提多，表示保罗预期提多，能够清楚地实行着教导，也能够在这末世的时代更格外的让信徒借着圣洁展示恩典已临。

这一段话，保罗讲得特别用心专注和特别深入人心。当我在讲解的时候，自己也特别被激动，也深深地被感动。弟兄姊妹，听到没有？真正的基督徒的生活必须展示其分别为圣和心思意念深处的圣洁。少年人固然要逃避少年人的私欲，而每一个神的儿女也特别要分别自己为圣，也使自己心思意念从里到外的有这样的圣洁，也能够去热心行善。而这一切背后是什么？你看保罗所强调的，不只是一个伦理要求，乃是表明耶稣基督已经做成了圣洁，已经有了恩典，这圣洁与恩典临到了神的百姓，就使他们被分别，就使他们能够切实的圣洁与为善。所以每一份我们向着神的圣洁的小小举动，背后都有耶稣基督大圣洁的充满与笼罩，这岂不正是耶稣基督圣洁叙事在信徒生命中的延伸与重塑吗？所以这岂不正是与基督交对话的途径与管道吗？哪有比这更幸福和美好之事了，因为基督愿意让我们享受这至高的喜乐。因此这喜乐乃是这圣洁和爱所结出的果子，从而也让我们能够活出自守，公义，敬虔。感谢神，也愿我们能深切的回应。

我们一起祷告：“天父，我们特别感恩，因为你救众人的恩典已经显明出来，也教训我们除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守，公义，敬虔的度日，也等候热切所盼望的福分，也等候至大的上帝，我们的救主耶稣基督荣耀的显现。主为我们舍了自己，要使我们脱离一切罪恶，又洁净我们，特作自己的宝贝与产业，好使我们热心行善。主啊，就求你，使我们把这些事都讲明，也劝诫人，也用各等权柄来警告人，责备人，也不要叫人轻看你自己和你自己的仆人，愿你来引导你的教会归正。以上我们祷告奉主耶稣基督圣名。阿们！”